

不忘初心 擎旗奋进

台州特勤打造消防铁军“尖刀”队伍

本报记者 陈立波 通讯员 罗昊 阳旭晖

他们无畏艰苦,苦练技能;他们赴汤蹈火,冲锋在前;他们服务百姓,奉献社会……在重大火灾扑救现场、在急难险重的抢险救援一线、在百姓最需要的地方……他们从不缺席。

他们是台州消防聚英路特勤站的消防员,这支队伍被称为台州消防救援队伍的一把“尖刀”,先后被国家消防救援局评为“执勤训练先进单位”、被浙江省人民政府评为“浙江省防台救灾先进集体”“浙江省青年文明号”“浙江省文明单位”,连续5年被浙江省消防救援总队评为“先进基层消防救援站”。



火灾救援现场

树立党建引领 “风向标”

只有方向正确,才不会南辕北辙。在台州消防聚英路特勤站,全体消防员时刻牢记“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神。该站先后部署“立稳潮头当先锋、勇攀高峰创辉煌”自主教育、开展“喜迎二十大,全力保安全”深化“牢记领袖训词,永做忠诚卫士”主题教育等,为党员和战斗班共配发学习资料50余本,灵活运用13种教育方法,发挥支部堡垒作用,党支部书记作学习贯彻党的二十大精神专题授课,站主官带头上党课和廉政教育课共计20余次。

“风雨过后见彩虹,没有谁能随随便便成功”,这是聚英路特勤站政治指导员李斌的口头禅,也是他带队伍的一条准则。他严格落实党支部议事制度,大力倡导批评与自我批评,营造健康向上的党内政治生态,在事关方向、事关原则的问题上始终立场坚定,在关键时刻、大是大非面前始终旗帜鲜明,引导全体消防员在人员调动晋升、评优评先等重要事项上树立正确的荣辱观。

同时,聚英路特勤站党支部积极发挥党员的先锋模范作用,组织开展“残疾人之家”慰问活动、三甲街道社工站“微心愿”认领活动等,深化“党建+公益”模式,积极推进工会建设,开展“重温入党誓词”等主题党日活动,提高队伍的凝聚力和战斗力。

瞄准灭火救援“中心靶”

哪有什么岁月静好,只是有人替我们负重



技能比武



地震救援模拟演练

前行;你之所以看不见危险,只因他们把危险挡在了你身后。

在一次次火灾扑救现场,聚英路特勤站全体消防员永远是最奋不顾身的“逆行者”,他们历经血与火的考验,虽没有豪情壮语,却时时刻刻把“为人民服务”放在心中,无论火海还是灾区,哪里有危险,哪里就有他们的身影。

所有训练对标实战,一切训练只为打赢。为不断提升灭火救援能力,特勤站通过比武和实战,全面检验队站快速反应、连续作



陈春林训练中

战能力,不断查找短板,对标“全灾种、大应急”建设标准,切实将实战经验全要素紧密结合,进一步磨砺队伍、完善机制,真正打造出一支能随时“攻得进、守得住、打得赢”的过硬特勤队伍。

“火场就是战场,每分每秒都牵系着人民群众的安全”,作为特勤站的骨干,陈春林深知,要顺利完成每一项灭火救援任务,必须要有良好的身体素质和过硬的业务技能。他不仅这样要求自己,还成为了队友眼里的“魔鬼教练”,带出了一批批业务素质过硬的消防骨干。

被队友称为高空“消防侠”的许站彰,就是其中之一。有一次,当地一男子因感情问题爬上一高压电塔后被困,许站彰和队友接警后第一时间赶到现场。经了解得知,电塔高约70米,电压220千伏,并且因该供电线路是台州湾新区的供电主干线而无法断电。经过反复安全认证后,指挥员确定了利用绳索技术攀爬高压电塔的救援方案。许站彰主动请缨,迅速穿戴好个人防护装备后,经过30分钟的攀爬,到达该男子被困位置,在帮男子做好防护措施后,再一步步引导男子下到地面。“这么高的电塔、这么高的电压,说一点不害怕肯定是假的,但作为消防员,看到高塔上的被困人员,没有任何理由退缩。”许站彰事后说。

除了带好自己站里队伍,陈春林还常常被省消防救援总队要求带队集训,选拔业务骨干参加全国比武。2019年,全国消防救援队伍首届“火焰蓝”实战化比武竞赛在绍兴举行,陈春林因过硬的业务素质,成为浙江总队集训队百米障碍救助项目的教练,成功帮助队伍取得了第二名的好成绩。今年10月,全国消防救援队伍第二届“火焰蓝”实战化比武竞赛在山东济南进行,陈春林再次带队出征,负责浙江总队集训队百米障碍救助项目,再次获得了第二名的好成绩。

围绕宣传服务“指南针”

围绕“创人民满意消防队伍”活动,聚英路特勤站全体消防员不仅服务地方建设、保卫群众安全,还用最接地气的方式讲解、演示消防知识、自救技能,不仅让百姓听得懂,更让百姓学会用。

特勤站于2012年3月成立了“消防雷锋班”,到已经是台州消防的一面旗帜,先后有89名来自五湖四海的消防员加入其中。

“消防雷锋班”成立以来,坚持把学雷锋、做好事作为政治责任和自觉追求,形成了“后任接着前任干,学习雷锋走前列”的思想共识,建立健全了学雷锋规范管理机制、接力传承机制、创先争优机制,形成了学雷锋活动的常态化。

2020年,台州市复评全国文明城市和国家卫生城市。“消防雷锋班”立足工作实际,主动申请加入文明城市创建工作,消防员们积极行动,清扫道路卫生、清理楼道杂物、开展消防安全知识宣传,并深入社区检查消火栓、灭火器等消防设施,及时排除火灾隐患,确保社区安全。

此外,“消防雷锋班”还在特勤站营门设立雷锋岗亭,为农民工、环卫工人和其他群众免费提供开水、药品等,并定期联合共青团、妇联、红十字会等广泛开展扶老助残、帮困解难、环境保护等志愿服务。

据统计,“消防雷锋班”自成立以来,已先后开展拥政爱民、帮困、捐资助学等活动307次,资助贫困学子16人,结对困难家庭2户,捐助款物10余万元,8名雷锋班成员被椒江区96345志愿者联合会表彰为“优秀志愿者”先进个人。